

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1943. február 1.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 25. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Nemcsökkenő hevességgel folynak a keleti arcvonal súlyos harcai

Sztalingrád védőinek déli csoportját elkeseredett harcban lerohanta a tulerő, az északi csoport hősiességgel harcol tovább és ellentámadásokkal súlyos veszteségeket okoz a bolsevistáknak / Csak enyhe ellenséges nyomás nehezedik a Kaukázusban visszavonuló német csapatokra

Tunisz déli részén sikeres német támadás folyik

Rommel hadseregének utóvédei visszaverték a nagy erővel végrehajtott angol támadást - A japánok elsüllyesztettek két ellenséges csatahajót és három cirkálót

Török vélemény a semlegesek elleni angolszász diplomáciai offenzíváról

Az elmúlt 48 óra alatt úgy a szárazföldön, mint a levegőben és a tengereken mind a három világrészen folytatódott a súlyos harcok. A mai jelentések figyelemreméltó német-olasz és japán eredményekről számolnak be. A legsúlyosabb harcok változatlanul a keleti arcvonalon folynak.

A vezéri főhadiszállás

hétfői hadijelentése közli, hogy Sztalingrádban a Paulus vezértábornagy parancsnoksága alatt álló VI. német hadsereg déli csoportját két hónapi hősi helytállás után kemény harcokban legyőzte az ellenséges tulerő, a Stracher vezérezredes parancsnoksága alatt álló északi csoport azonban változatlanul küzd és ellentámadásokkal súlyos veszteségeket okoz az ellenségnek.

A keleti arcvonal többi gyűjtőpontjain nem csökkenő hevességgel tart a küzdelem. Meghíusult az ellenség azon kísérlete, hogy a Kaukázus nyugati részében lévő német állásokat áttörje. A Kaukázus és a Don között csak utóvéd harcok folytak és csak enyhe ellenséges nyomás nehezedik a német csapatokra, míg a Kaukázusban visszavonuló német erők zöme zavartalanul folytatja tervszerű hadmozdulatait.

A Don vonalán és a Voronezstől nyugatra elterülő térségben továbbra is súlyos harcok folynak.

A Ladoga tó vidékén az elmúlt napokban elszenvedett hatalmas veszteségek következményeként csökkent az ellenség harcitevékenysége. A német hadsereg 517 szovjet páncélost semmisített meg januárban.

Északafrikában, Tripolitánia nyugati részében a német-olasz Afrika-hadsereg az ellenség súlyos veszteségei mellett verte vissza az ellenség nagy erővel végrehajtott támadását. Tunéziában az elmúlt héten elfoglalt állásokért folytak a harcok Bone kikötőjét ismét eredményesen támadták a német légierők. A földközítengeri térségben 15 ellenséges repülőgépet lőttek le.

A német tengeralattjárók 1943. január havában a rendkívül rossz,

néha orkászzerű időjárási viszonyok ellenére is 63 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el 480.000 tonna vízkiszorítással. Tíz másik kereskedelmi hajót pedig súlyosan meg rongáltak és tekintettel az orkárra, valószínű, hogy ezek elvesztek. A légierők a Földközi tengeren 18 ellenséges hajót süllyesztettek el 114.000 tonna vízkiszorítással, valamint két rombolót, 209.000 tonnát kitevő 37 más hajót, 1 cirkálót, 1 rombolót és egy órhajót pedig megrongáltak.

Sztalingrádban

— mint az Interinf. közli — vége felé közeledik az époszi küzdelem. A déli védőcsoport sorsa megpecsételődött. A német védők halálmegevető bátorsággal harcoltak az ellenséges tulerő állandóan ismétlődő hullámai-val és amikor utolsó lőszerük is elfogyott, az ellenség pedig példátlanul heves tűzérési előkészítés után nagy páncélos és gyalogsági erővel minden oldalról egyidőben betört állásaikba, nem tudták megakadályozni, hogy az ellenség lerohanja őket és foglyul ejtse az életbenmaradottakat. Az északi csoport azonban továbbra is folytatja elkeseredett harcat.

Voronezs vidékén ugyancsak elkeseredett harc folyik. Az időjárás javulása itt lehetővé tette a német légierők fokozottabb bevetését. A nehéz német bombák hatalmas számában hullottak az ellenség hátsó állásaira, összeköttetéseire és a német légierők nagy ellenséges erőket vertek szét és morzsoltak fel. Az ellenség itt 22 páncélost, 750 járművet, 42 löveget és jelentős mennyiségű más hadianyagot veszített. A németek eredményes hadműveletekkel több körülrárt támaszpontot felszabaltattak és ellenséges erőket kerítették körül. A Don középső szakaszán is visszafoglaltak két helységet az ellenségtől.

Rzsevtől délnyugatra is nagy erővel támadott az ellenség, a német csapatok azonban visszaverték a támadásokat és ellentámadásokkal megjavították állásaikat.

A Német Távírási Iroda jelentése szerint bár a Szovjet továbbra is hatalmas ember- és hadianyagtömeget vet harcba, a bolsevisták részéről már érezhető a kifulladás előjelei.

A Kaukázusban tervszerűen folynak a német hadmozdulatok és a német hadseregnek sikerült minden löszér-, fegyver- és élelmiszerkészletét biztonságba helyezni. A lakáslehetőségeket a nagy pusztaságon teljes mértékben elpusztították a németek és nagy kiterjedésű aknamezőket létesítettek, amelyek lehetetlenné teszik az ellenségnek az üldözést. A Don alsó folyásától délre a németek oldaltámadással meghíusították az ellenség bekerítő kísérletét és 100 foglyot ejtettek, valamint 4 páncélost, sok járművet és jelentős hadianyagot zsákmányoltak.

A német légierők az arcvonal egész hosszában súlyos csapásokat mértek az ellenségre és többszáz járművet, egész sor állást és vasuti kocsikat pusztítottak el.

Északafrikában

a nyugattripolitániai védőarcvonalon Rommel erői újból meghíusították az ellenség azon kísérletét, hogy a Zuara vidékén lévő német-olasz állásokat tömegtámadással áttörje. Tuniszban a német-olasz hadsereg a déltunéziái arcvonalon megtámadta az ellenséget és a franciáktól védett állásokba több mint tíz kilométer mélységben betört. Sfaxtól nyugati irányban 100 kilométernyire folynak ezek a sikeres német hadműveletek, amelyek meggátolják az ellenség azon kísérletét, hogy előretörjön a Gabesi öböl felé. A német csapatok itt a tenger irányában törnek előre.

Berlini jelentés szerint a német-olasz hadsereg Oussetja vidékén súlyos vereséget mért az ellenségre és

egy megerősített hadosztályt kitevő ellenséges erőt vert szét és semmisített meg. Ez olyan súlyos veszteség, amit az ellenség — tekintettel a tunéziái viszonyokra — aligha tudhat pótolni.

Japán

legutóbbi sikerét különjelentésben közölte. Shimada tengernagy szerint a japán légihaderő ezzel a győzelemmel meghíusította az ellenség azon kísérletét, hogy ellentámadásba lendüljön a csendesóceáni térségben.

A Domei iroda összefoglalja a Salamon szigetek vizein eddig elért japán sikereket és megállapítja, hogy itt a japánok eddig 132 ellenséges hadi és szállítóhajót süllyesztettek el. Ezek közül 10 csatahajó, 8 repülőgépanyahajó, 40 cirkáló, 36 pedig romboló volt. Az ellenség ebben a térségben 910 repülőgépet veszített.

Japán vesztesége 1 csatahajó és 41 hadi- és más hajó, valamint 224 repülőgép.

Török

politikai körökben élénk figyelmet az angolszász hatalmak azon készülődéseire, amelyek a semleges államok ellen irányulnak. Különös figyelmet keltett a Washington Post cikke és az ezt idéző angol sajtóhangok, amelyek szerint az angolszász szövetségesek diplomáciai offenzívát indítanak a semleges államok ellen, hogy azokat színvallásra illetve a háboruba való belépésre bírják. A hivatalos Ulus c. török lap feltevésével közli ezt a jelentést. Törökországban azt hiszik, hogy ennek a diplomáciai offenzívának súlypontja Ankara lesz. Egyébként úgy értesülnek török körökben, hogy a semlegesek elleni akciót Casablancában határozta el Roosevelt és Churchill.

A japánok elsüllyesztettek két ellenséges csatahajót és 3 cirkálót

A japán repülőgépek bombarakományukkal együtt zuhantak rá a hajókra

Tokió, február 1.

A japán császári főhadiszállás hétfőn délelőtt különjelentést adott ki, amely szerint a japán haditengerészet légerővel nagyszerű csatát vívott az ellenséges hadiflottával a Rennel szigetek vizein, a Salamon szigetek vidékén. A japánok elsüllyesztettek két ellenséges csatahajót és 3 cirkálót, 1 csatahajót és 1 cirkálót súlyosan megrongáltak, három repülőgépet pedig lelőttek.

A különjelentést Shimada tengernagy japán tengerészetiügyi miniszter ismertette a képviselőházban. Elmondotta, hogy a győzelmes csatát január 29-én és 30-án vívták meg a japán légerők. Feltűnő, hogy Japán a csatában aránylag

kis veszteségeket szenvedett, amennyiben csak 10 japán repülőgép nem tért vissza. Ezek közül hét gép bombarakományával együtt vetette rá magát az ellenséges hajókra és azokkal együtt semmisült meg.

Hitler:

Csak az erős tudja a sorscsapások próbáit kiállni

Ezt a harcot addig folytatja Németország, amíg Európa végérvényesen megmentettnek tekinthető

A Führer, mint szombatán már jelentették, a nemzeti szocializmus 10 éves fordulójára alkalmas kiáltványt intézett a német néphez.

A Führer részletesen foglalkozott a nemzetiszocialista párt küzdelmével Németország felépítéséért, vázolta azt a kilátástalan helyzetet, amelybe a német népet a világháború utáni erkölcsstelen békeszerződések jutatták, majd kitért azokra az eseményekre, amelyek a nemzetiszocializmus uralomra jutása óta következtek be és egyebek között ezeket mondotta:

— Ami 1939 óta a Német Birodalomban az új vezetés alatt a gazdasági, kulturális és szociális haladás terén történt, példátlanul áll a demokrácia országok nem tudnak ehhez hasonlót felmutatni. Csak a fasiszta Olaszország tudott Duceja révén belső felépítő munkájában hasonlókat véghezvinni. Mindez azonban csak a nemzet valamennyi erejének összefogásával és a felismert cél felé való egységes irányításával volt lehetséges.

— Ilyen módon rövid néhány esztendő alatt belső bomlásunk számtalan megnyilatkozását küszöböltük ki. A különböző felekezetek, pártok és osztályok által szétszaggatott és éppen ezért tehetetlenül vegetáló weimári birodalom helyére az összpontosított nemzeti erő Németországa lépett.

— Ezek alatt a hosszú esztendő alatt ismételtén praktikus javaslatokat tettem a fegyverkezés korlátozására és a lojális együttműködésre. Későbbi történetkutatók meg fogják állapítani, hogy soha még senkinek békés ajánlatait nem fogadták több gyűlölettel, mint az én ajánlataimat. A kapitalista és bolsevista népkiszákmányolás érdekeltejei elkezdtek a gyűlölködést Németországgal szemben olyan mértékben, amilyen mértékben ez az ország egyre inkább követendő példájává fejlődött ki a fennálló ellentétek, a szociális vagy gazdasági nehézségek megoldását illetőleg.

„Nem lehet győző és legyőzött, hanem csak életbenmaradott és megsemmisült”

— Mozgalmunk csodálatos útja az első idők néhány férfiától a hatalom átvételének napjáiig és egészen máig csak úgy fogható fel és képzelhető el, mint a Gondviselés akaratának kifejezése, hogy megadja a német népnek és ezenfelül egész Európának azt a lehetőséget, hogy eredményesen tudjon szembeszállni minden idők legnagyobb fenyegetésével. Éppen ezért csak rajtunk múlik, hogy megértsük ennek a háborúnak értelmét s a ránk kényszerített harcot elszántan és addig folytatjuk, míg földrésünk végérvényesen megmentettnek tekinthető. Mindez, ami bennünket egyénenként érhet, semmi ahhoz képest, amit mindannyiunknak el kellene szenvednünk, ha a Kelet bárbar hordái áthompológhatnának földrésünkön.

— Minden idők eme leghatalmasabb küzdelmében nem szabad arra várnunk, hogy a Gondviselés ajándékolja a győzelmet.

— A mi felismerésünk, hogy ebben a há-

boruban nem lehet győző és legyőzött, hanem csak életbenmaradott és megsemmisült, a nemzeti szocialista állam azzal a fanatizmussal fogja a küzdelmet folytatni, amely a mozgalmat az első pillanatban lelkesítette, amikor kezébe vette a hatalmat Németországban.

— Éppen ezért már 1942 január 30-án kijelentettem, hogy győzelmeket a gyenge is el tud viselni, de csak az erős tudja a sorscsapások próbáit kiállni. Már az elmúlt télen ujjongtak a zsidó vezetők a plutokráciákban a német véderő szerintük kikerülhetetlen összeomlásán. De másképp történt. Lehet, hogy a mostani télen ugyanazt remélik. De látni fogják, hogy a nemzeti szocialista eszme erősebb, mint az ő vágyakozásuk. Ez az erő, minél tovább tart a háború, annál szorosabban összefogja ezt a népet s eltölti hitével és ezzel fokozza teljesítményeit. Ez az eszme mindenkit rá fog vezetni kötelességének teljesítésére és mindenkit el fog pusztítani,

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

KEDD CSÜSÖRTÖK

Dosztoevszkij „A játékos” című regényének film változata.

AZ ÁLDOZAT

FŐSZEREPLŐK:

VIVIANE ROMANCE
ÉS PIERRE BLANCHARD

PÓTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HIRADÓ.

aki megkísérelné, hogy kivonja magát kötelességei alól.

— Egyszer aztán ebben a küzdelemben ütni fog a nagy óra, amelyben népünk megszabadul a külső ellenségtől. Hősi halottaink áldozatából, városaink és falvaink romjaiból új élet fog virágozni, hogy továbbfejlődjön az állam, amelyben hiszünk, amelyért harcolunk és dolgozunk: a német nemzet germán állama, mint az örök és népünk minden férfiának és asszonyának egyformán kedves otthona: a nemzeti szocialista Nagynémet Birodalom.

— Ebben a birodalomban azután minden időkre meglesz az az erő, amely szükséges ahhoz, hogy a jövőben is megővje az európai népek családját a Kelet veszedelmeitől. A nagy Német Birodalom és a vele szövetséges nemzetek ezentul biztosítani fogják közösen azokat az élettereket is, amelyekre anyagi létük fenn tartása érdekében ezeknek a népeknek mulhatatlanul szükségük van.

„MINDEN TENGERI UT VAKMERŐ VÁLLALKOZÁSSÁ VÁLT”

Amsterdam, február 1.

A Német Távirati Iroda angol lapszemléjében idéz az Economist c. brit lapból, mely szerint a szövetségesek hajóvesztésénél csak a szállítmányok és embervesztések okoznak nagyobb gondot.

A Daily Herald szerint Littleton angol tengerészeti miniszter is foglalkozott legújabb beszédében a tengeralattjáró háborúval és hangsúlyozta, hogy a szövetségeseket kátyuba juttatta az ellenséges tengeralattjáró flotta. Minden tengeri ut kockázatos és vakmerő vállalkozássá vált.

LAVAL: FRANCIAORSZÁG NEMET-ORSZÁG OLDALÁN ÁLL

Vichy, február 1.

(Német TI) Vichyben a francia rendfenntartó szolgálat kerületi főnökeinek ülésén Laval beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy Franciaország mai helyzete átkatlan békepolitikájának az eredménye. Franciaország északafrikai „gonosztevői” sohasem fogják felismerni, milyen kárt okoztak az országnak.

A kormányelnök hangsúlyozta, minden eszékelt fel fognak használni, hogy Franciaországot megóvják a bolsevista veszélytől. „Az összes franciáknak fel kell ismerniük, hogy Franciaországnak teljesen Németország oldalán van a helye, ha a bolsevista veszélyt el akarja kerülni.”

A francia miliciát megalapító törvényt ma közli a francia hivatalos közlöny és kimondja, hogy a milícia minden franciát felölel, aki részt vesz Franciaország politikai, szociális, gazdasági, szellemi és erkölcsi újjáépítésében.

A miliciába azonban csak született franciák és nem zsidók, nem titkos társaságok tagjai, valamint csak a kerületi főnökök által alkalmasnak megjelölt személyek vehetők fel. A milícia az önkéntesség alapján épül. A milícia politikai alakulat, főnöke a kormányfő által kinevezett főtitkár.

PAULUS VEZÉRTÁBORNAGY LETT

A német rádió délután közölte, hogy a Führer a Sztalingrád védelmében legendás ellenállást kifejtő VI. német hadsereg vezénylő parancsnokát, Paulus vezérezredest, vasárnap reggel vezértábornaggyá nevezte ki.

Ugyancsak legmagasabb elismerés jutalmazott egy másik sztalingrádi hőst, Haitz tüzérségi tábornokot, aki szintén hervadhatatlan érdemeket szerzett Sztalingrád védelmében. A Führer vezérezredesté léptette elő.

A német-olasz tengeri- és légi erők elsüllyesztettek 7 ellenséges kereskedelmi hajót és 5 legújabb mintájú rombolót

Berlin, február 1.
Az olasz és német tengeri és légi erők — mint a Német Távirati Iroda közli — újabb súlyos csapást mértek az ellenséges hajózásra. Egy 23 hajóból álló karavánból, amely az északafrikai ellenséges seregek szükségleteit szállította, elsüllyesztettek 35.000 tonna vízkiszorítású hét ellenséges kereskedelmi hajót és 5 legújabb mintájú rombolót, amelyek a karaván kíséretét

látták el. Két rombolót ezek közül az olasz tengeralattjárók süllyesztettek el, a többi a tengely légi erői küldték a tengerfenékre.

A kereskedelmi hajók szállítmányainak elsüllyesztése súlyos csapás az ellenség északafrikai haderejére és most már valószínű, hogy Giraud francia tábornok azon sürgős felhívása, hogy az angolok és amerikaiak küldjenek számára fegyvereket, eredménytelen marad.

Hitler fogadta a vezéri főhadiszálláson az olasz küldöttséget

Berlin, február 1.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a Führer tegnap fogadta a vezéri főhadiszálláson az olasz fasiszta párt küldöttségét, amely a nemzeti szocialista párt uralomra jutásának 10 éves fordulójára alkalmából kifejezte az olasz nép sze-

rencsekívánatait. A fogadás Ribbentrop külügyminiszter és Dino Alfieri olasz nagykövét jelenlétében történt.

Az olasz vendégek látogatást tettek Ribbentrop külügyminiszternél is.

Anglia 20 éves szerződéssel kötelezte magát a háboru utáni együttműködésre a Szovjettel

Amsterdam, február 1.
A Német Távirati Iroda jelentése szerint Anglia moszkvai nagykövete kijelentette, hogy Anglia husz évi időtartamra kötött szerződéssel kötelezte magát, hogy a háboru után együttműködik a Szovjettel az új világrend kiépítésében.

EREDMÉNYTELENUL KISÉRELTÉK MEG AZ ANGOL REPULÓK A BERLINI ÜNNEP-SÉGEK MEGZAVARÁSÁT

Berlin, február 1.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy az ellenséges légi erők szombaton két ízben is megkísérelték, hogy megzavarják a nemzetiszocializmus uralomra jutásának 10 éves fordulójára alkalmából rendezett ünnepségeket. Egyes ellenséges gépek a főváros fölé jutottak és délelőtt, valamint délután néhány bombát dobtak le. A zavarótámadás nem okozott károkat és annak nincs csenek áldozatai. Egy ellenséges gépet lelőttek.

ÁLTALÁNOS AMERIKAI GAZDASÁGI BOJKOTT KEZDŐDIK ARGENTINA ELLEN

Amsterdam, február 1.
A costaricai kereskedelmi kamara indítványozta, hogy a kormány javasolja a semlegesége mellett még mindig kitartó Argentina általános bojkottját.

VEZÉRTÁBORNAGGYÁ LÉPTETTEK ELŐ TOBB NÉMET PARANCSNOKOT

Berlin, február 1.
A Führer február 1-i hatállyal szolgálati érdemeik elismeréséül vezértábornaggyá léptette elő Klesit, Weichs báró és Busch vezérezredeseket. Valamennyien egy-egy nagyobb katonai alakulat parancsnokai.

Varga miniszter:

Gondoskodás történt arról, hogy a nyersanyagkészletekből kielégítsék a kisipar jogos igényeit

Jubilál az IPOK

Budapest, február 1.
Az Ipartestületek Országos Központja vasárnap délelőtt az Újvárosi közgyűlési termében tartotta X. évi jubiláris közgyűlését, amelyen Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter is résztvett. Nagy Antal elnöki megnyitója után Varga József iparügyi miniszter szólt fel. Méltatta az IPOK munkásságát. A nyersanyagbeszerzés és elosztás ügyével foglalkozva rámutatott arra, hogy a háboruknak természetes velejárója a nyersanyaghiány. Gondoskodott azonban arról, hogy a biztosított készletekből a kisiparosság jogos igényei kielégítést nyerjenek elsősorban a hadbavonult kisiparosok igényei.

Közölte a miniszter, hogy a magánépítkezést a mostani rendkívüli viszonyok mellett sem akarja megszüntetni, noha majdnem minden államban szünetel minden magánépítési tevékenység. A miniszter hangoztatta, hogy az iparosok és kereskedők öregségi biztosításának

ügyét meg kívánja oldani. Az erre vonatkozó előkészítő munkálatok már folyamatban vannak.

A közszállításokból részesítik a kisipart is. Ismertette a miniszter az iparosoknak nyújtott kormánytámogatást. 18 ipartestületnek 46.000 pengőt juttattak építkezési célokra, az ipartestületi színházak építésének költségeihez pedig 204.000 pengővel járult hozzá a kormány.

A Délvidéken 33 új ipartestületet kapcsoltak be az ipartestületi hálózatba.

A kisipari export a nehézségek ellenére is hatalmas fejlődést mutat és a múlt évben meghaladta a 10 millió pengőt. Németországba, Törökországba, Svájcba, Bulgáriába és Svédországba szállítunk kisipari cikkeket. Az iparosok részére rendezett továbbképző tanfolyamokon 200 ezer iparos vett részt. 260 tanfolyami műhely működik az országban.

Végül nagy elismeréssel szólt a miniszter a hadbavonult iparos bajtársak hősi küzdelméről.

Több mint száz új taggal kezdi ülészakát a felsőház

Megélénkült a belpolitikai élet

Budapestről jelentik: Februárban ismét megélénkült a belpolitikai élet. Az elterjedt hírek szerint február közepére hívják össze a képviselőházat és valószínűleg már ezt megelőzőleg megtartja első ülését a felsőház is.

A felsőházban a választásokkal és a kinevezésekkel kapcsolatban körülbelül 100 új tag van. Ez szükségessé teszi az ülészak berekesztését és új ülészak megnyitását, ami viszont a bizottságok ujjaalakításával jár együtt.

A felsőházi tagok névsora már ismeretes. De eddig nem került még hivatalosan nyilvánosságra azoknak a tagoknak a neve, akiket törvényadta jogánál fogva Kormányzóknak nevez ki. Ez a névsor hír szerint még az eddig megválasztott tagok névsoránál is lényegesen érdekesebb és több olyan ismert politikust kapcsol be lemet a tevékeny politikai életbe, akik hosszabb ideje nem szerepeltek a törvényhozásban.

Történelmi időkben természetesen rendkívüli érdeklődés előzi meg a felsőház és a képviselőház új ülészakát, amely a fentiek szerint február közepén okvetlenül megkezdődik.

A belpolitika személyi híreihez tartozik, hogy Kállay Miklós miniszterelnök úgy is, mint Eger város képviselője, vasárnap délután Egerbe utazott, hogy részt vegyen Szmracsányi Lajos egri érsek temetésén. A miniszterelnököt több képviselő is elkísérte egri útjára.

Leszerelés után emléklapot kapnak a becsülettel szolgáló honvédek

A Magyar Tudósító jelenti: A honvédelmi miniszter „Honvéd harcos emléklap” és Honvéd emléklap” rendszeresítése tárgyában a következő rendeletet adta ki:

— A legénységnek a tényleges katonai szolgálat alatt nyújtott erkölcsi nevelése csak akkor igazán értékes, ha az annyira maradandó, hogy a leszerelés után is, a polgári életben megadja a honvédséghez való tartozandóság érzését és megőrzi azokat a benyomásokat, amelyeket a tényleges szolgálata alatt szerzett. A leszerelő legénység otthonába való eltávozása után csak lelki összeköttetésben marad csapatával. Ha ez a nevelés és erkölcsi érték erős volt, az együvértartozás is erős marad. A polgári élet, másirányú gondolatvilága, a napi élet gondja azonban sokszor elhomályosítja ezt az érzést. A legtöbb magyar ember büszkén gondol katonai idejére és különös büszkeséggel tölti el, ha hadjáratokban résztvett és ott kitüntetés is érdemelt ki. A katonai szellem megőrzésére mindig nagy gondot fordítottak. Annál nagyobb szükség van erre ma, amikor a korszerű honvédelem alaptétele, hogy ne csak a fegyveres erő tagjai, hanem az egész társadalom a Haza védelmének tekintse magát. Eme gondolatok valóra váltásának érdekében a tényleges katonai szolgálatnak becsülettel eleget tett leszerelő legénységet kétféle művészi kivitelű emléklappal látom el. A hadjáratokban résztvettek Honvéd-harcos emléklapot, a csak békeszolgálatot teljesítő Honvéd emléklapot kaphatnak. Ezek az emléklapok emelik a leszerelt legénység önértékét, a polgári életben is a tiszta szoba falán büszkén mutatja majd a honvéd katonai szolgálatának látható jelét.

Az emléklapot csak az arra érdemes legénység kapja meg. Nem kaphatja meg az emléklapot az, aki nem keresztény, aki a katonai szolgálata alatt becsületcsorbulással járó bűncselekményért elítéltetett és rendfokozatát elvesztette, akivel megintési jegyzőkönyv volt felvéve és ennek alapján lefokoztatott. Ez utóbbiak, ha esetleg újból előléptetésre kerülnek, ezzel egy időben az emléklapok adományozására is alkalmasakká válnak. A „Honvéd emléklap”-ot csak a teljesen kitűnő katonai szolgálattal lehet kiérdemelni rövidített kiképzésben részesült egyen az igényjogosultságtól eszik. A „Honvéd harcos emléklapot” mindenki megkaphatja, aki hadiköltöztetésben részesült, vagy a Tűzkeresztet megkapta. Az emléklapot a legénység költségmentesen kapja.

KOSZONETNYILVÁNTÁS.

Mindazoknak, akik szeretett férjem, illetve rokonunk

Fantini Emil

temetésén részt vettek, részvétükkel, valamint virág- és koszorúadományokkal fájalmunkat enyhíteni igyekeztek ezúton mondunk hálás köszönetet. Külön köszönetet mondunk a zombori postafőnök urnak, tiszt és altiszt uraknak.

Zombor, 1943. II. 1-én.

Özv. Fantini Emilné
szül. Csop Karolin

MUTASSUK MEG, HOGY ÖSSZETARTÁSBAN MILYEN ERŐS A MAGYAR!
HARCOLJUNK MINDEN FILLÉRREL. ORSZÁGOS GYUJTÉS A HONVÉDCSALÁ-
DOKÉRT FEBRUÁR 7-IG.

A gyémántcsiszolás művészete

Gyémántot csak gyémánttal lehet csiszolni. Már sokszor megpróbálták gyémántnál keményebb anyagokat előállítani. Bár a kísérleteknél igen szép eredmények mutatkoztak, a gyémánt keményége még mindig harmincszor nagyobb mint a legjobban sikerült póttanyag.

A gyémántcsiszolást már évezredekkel ezelőtt ismerték Indiában. A csiszolásnál a gyémántot egy gyorsan forgó korongra szorítják, melyet olajjal kevert finom gyémántporral vonnak be. Ez a tükörsima fémkorong perccenként 1600 fordulatot csinál. Mielőtt azonban a gyémántot a korongra tennék, alkalmas formát kell neki adni. Ezért a nyersgyémántokat először alak, minőség és nagyság szerint osztályozzák, amihez természetesen igen nagy szakértelem kívánatos.

Az első osztályozás után három csoportba osztják a köveket. Az első csoportba kerülnek a legkönnyebben feldolgozható, vagyis fűrészelhető gyémántok. A későbbi csiszolásnál ezekből a kövekből vész el a legkevesebb, mert a kétfelé fűrészelésnél már elkészült a csiszolt gyémánt sima alakzata. A második csoportba azok a kövek jönnek, amelyeket először szét kell hasítani, mert az alakjuk nem alkalmas az azonnali csiszolásra. A hasításnál lepattanó kis darabokból (flidje) készítik az ugynevezett rózsákat. A harmadik csoportba tartoznak a Heeltjekövek, amelyeknek már a természet megadta a csiszolásra alkalmas formát. Ezenkívül vannak még ugynevezett fantázia-modellek, ovális vagy négyzetes alakú hosszukás kövek.

A gyémántcsiszolók munkája igen különböz. Itt vannak először is a hasítók. Munkájuk rendkívül nehéz és három évi tanoncidőre van szükségük. A hasítónak elsősorban a gyémánt növekedésével kell alaposan tisztában lenni. A hasítás művészete a gyémánt helyes növekedési formájának felismerésében rejlik, minthogy a gyémántkö rétegesen fejlődik. A gyémántot tehát csak a réteg irányában szabad hasítani, különben rögtön eltörik. A gyémánt egyes rétegei néha egymásba nőnek és ezért helyenként olyan kemények, hogy alig lehet őket megmunkálni. Vannak kövek, melyeknek csiszolása fél évig is eltartott.

Igazán alig lehet elképzelni nagyobb türelmi próbát, mint amikor egy éles gyémántdarabkával a széthasítandó kőbe éket kell belevágni vagy belefűrészelni.

A megmunkálás másik formája a fűrészelés. Ennél egy foszforbronzból készült és olajos gyémántporral bevont vékony koronggal vágnak bele a gyémántba. A gyémánt fűrészelését alig harminc éve ismerik.

A fűrészelés azért előnyösebb, mert a kőnek 50%-a, míg a csiszolásnál 65%-a megy veszendőbe. Ebben a megmunkálási módban első helyen áll az amsterdami gyémántipar, ahol nem csak nagy köveket, de egész kicsiket is fűrészelnek.

A nyersgyémántot a hasítás vagy fűrészelés után dörzsöléssel hozzák körülbelül arra a formára, amilyen a kész gyémántkö lesz. Érdekes, hogy a gyémántmunkások a hasítást tartják a legérdekesebb és leghasznosabb munkának. Igen sok ékszerész taníttatja fiát a hasítás művészetére, mert ezzel ismeri meg legjobban a kövek értékét, minőségét és használhatóságát.

A gyémántcsiszolók száma mindig sokkal több volt, mint a hasítóké és fűrészelőké, mert a csiszolómunka nagyon lassu. Hiszen egyetlenegy briliáns 58 élsort kell csiszolni. A csiszolás nemcsak rendkívüli ügyességet kíván meg, hanem jó szemértéket is. A csiszolandó élsorok ugyanis olyan kicsinyek, hogy nem lehet őket körzővel és vonalzóval kimérni. A csiszolónak ezenkívül úgy kell megmunkálni a gyémántkövet, hogy az minél kevesebbet veszítsen súlyából. Legjobban fizetik a fantáziakövek

csiszolóit. Igen nehéz a keresztalakban előcsiszolt kövek további csiszolása. Ehhez a munkásnak olyan jó szemének kell lenni, hogy az öregebbek már nem is tudják vállalni.

A gyémántiparnak általában mindig jó éveit voltak, csak 1929-ben mutatkozott egy kis hanyatlás. Legügyesebbek és legpontosabbak az amsterdami gyémántmunkások. Ezért van éppen

15.000 tojás a keltetőgépben

Pár évtizeddel ezelőtt a mesterséges kikeltetés még egészen ismeretlen dolog volt. Eleinte nem igen sikerült a természetet utánozni. Pedig csak annyi az egésznek a titka, hogy a kotlóstyukot jól kell megfigyelni munkájában és a keltető készülékben minden részletet egyesíteni. A legnagyobb berlini keltető intézet 140.000 tojásra van berendezkedve. Hatalmas ládákban érkeznek a tojások a brandenburgi nagy tyúkfarmokról. A tojásokat először gondosan átlámpázzák. Az anyagot természetesen a legjobb minőségű baromfi szállítja. Miután az első vizsgálat megtörtént, kezdődik a tojások betevése. Minden keltetőgépbe 15.000 tojás fér. Minthogy három időszakban teszik be őket egyszerre 5.000 darab kerül sorra. A tojások különleges állványokon fekszenek a villamos árammal fűtött gépben, mely önműködőleg dolgozik. A hőmérsékletet 37,8—38,2 Celsius fokon tartják, míg az oxigénről egy ventilátor gondoskodik. A levegő nedvessége szintén jelentős szerepet játszik, körülbelül 60%-osnak kell lennie. Miután a tojások 6 teljes napig fektettek a szekrényben — közben naponta kétszer változták helyzetüket — következik az első felülvizsgálat.

Az 5.000 tojás ismét elvonul egy erős villanylámpa előtt, amely a tojás belsejét tökéletesen átvilágítja és a szakembernek megmutatja, hogy bekövetkezett-e már a

BOSNYAK JOZSEF

könyvnyomdája
ZOMBOR
Csalán Bónó 3

izléses és modern
nyomatványokat
készít jutányos áron

Pontos kiszolgálás
TELEFON 213

az amsterdami gyártmányoknak világraszóló híre. A gyémántmunkások tapasztalataikat és ügyességüket tovább szokták adni fiaiknak, úgy hogy szinte a gyémántcsiszolás művészetének átörökléséről beszélhetünk.

termékenyítés vagy sem. Pozitív esetben pókhálószzerű képződményt mutat az átvilágított tojás. Ellenkező esetben kivesszik, mert még más célra fel lehet használni. Az első felülvizsgálat után helyezik be a következő 5.000 tojást, míg a 6 naposak egy emelettel lejjebb kerülnek. Ujabb 6 nap után a szekrény legalsó rekeszébe jutnak, ahol a 18 nap után megkezdődik a kis csibék előbujása. Habár már a behelyezésnél legelsőrendű anyagot vettek, nem szabad gondolni, hogy a szekrényből pontosan 15.000 csirke jön ki.

A szakemberek szerint kielégítő az eredmény, ha a berakott tojások 70%-a kikelt. Minthogy a csirke az első 30—40 órában nem vesz magához táplálékot, ebben a korban nagyon alkalmas a szétküldésre. Különleges dobozokba csomagolva expressz utaznak a kiscsibék. A természetes módon kikelt baromfiakkal szemben a mesterségesen kikeltettek bizonyos előnyökkel rendelkeznek. Megfelelő időközben fertőtleníthetik a keltetőgépet, amivel betegségek fellépését akadályozzák meg. Ugyanígy védekeznek a tetvek és egyéb kártékony rovarok ellen. A legnagyobb előnye a mesterséges keltetésnek azonban az, hogy a keltetés a gép üzembehelyezésével azonnal megindul, míg a kotlóstyuknál ki kell vánni, amíg hajlandó ráülni a tojásra.

Hogyan történik a sündisznó-állások utánpótlása?

Szinte alig mulik el nap, hogy a szovjethadiszintér kemény téli harcáról érkező hadijelentésekben ne szerepelne a „sündisznóállások” vagy ahogyan németül nevezik „Igel”-állások új katonai kifejezése. Ezek a sündisznóállások úgy keletkeztek, hogy a Szovjet tulerőben levő páncélosainak több helyen sikerült a német és szövetséges védőállások első vonalait áttörni. A védőállás hátsó részeiben ugyan elakadt a szovjettámadás, de mindenesetre az óriási veszteségekkel járó szovjettámadás annyi eredményt mégis elért, hogy a védőállás első vonala több részre szakadt széjjel.

Az ellenség hátában visszamaradt kisebb-nagyobb csoportok azonban nem adták meg magukat, hanem köralaku védőállást építettek ki maguknak, amelyben elkeseredetten védekezni kezdtek. Így az összefüggő védőállás első vonalának helyén a sündisznóállások sora húzódik a szovjetcapatok hátában. A Szovjet erőteljes rohamokat intéz nap mint nap ezek ellen az elszigetelt, visszamaradt sündisznóállások ellen, amelyek állandóan hátulról veszélyeztetik vakmerő kitérőseikkel és támadásaikkal az elől levő szovjetcapatok hátát és utánpótlását. A sündisznóállások azonban csak akkor képesek ki-

tartani a hosszabb-rövidebb idő múlva bekövetkező felszabadításukig, ha elegendő élelmiszeri és fegyvert kapnak, amivel a harcot tovább tudják folytatni. A bekerített sündisznóállások utánpótlását a szállítórepülőgépek végzik, amelyek a felhők felett, az éjszakában átrepülnek az ellenfél felett és utánpótlást visznek a bezárt bajtársaknak. A repülőgép vagy ejtőernyő utján juttatja az utánpótlást a sündisznóállásba, vagy pedig maga is leszáll az állás belsejében. A kisebb állásokban vagy ahol a talaj a leszállásra nem alkalmas, ejtőernyőn érkeznek a segítség. Az ejtőernyővel való földrejutásnak nagy hátránya, hogy az ejtőernyővel lebecsült anyagok erősen neki ütköznek, a földnek, így lőszert és tőrékeny anyagokat nemigen lehet szállítani ilyen módon a sündisznóállásokba.

Sokkal gazdaságosabb és biztosabb az földrejuttatási mód, amikor a szállítórepülőgép maga is leszállhat az állás belsejében.

Egy mai korszerű szállítórepülőgép 2000—6000 kiló hasznos terhet képes egyszerre szállítani. A sündisznóállások sorsa nemcsak az állásokban levők önfeláldozásától és végsőkig folytatott kitartásáról, hanem a szállítórepülő veszélyt és nehézséget nem ismerő munkájától is függ.

A Női Önk. Honv. Munkaszolg. Híradó Csoportja rendezésében a Kormányzóné Ófőméltósága segélyakciója javára

**Február 7-én
este 7 órakor**
Délután fél 4 órakor
Mérsékelt helyárrakkal

Műsoros előadás

**a városi
színházban**

Jegyek elővételben Köröm Testvérek ujságpavilonjában kaphatók

Dr. Antal miniszter:

Honvédeink helytállása a háboru egyik legragyogóbb fejezete

Még keményebben fogjuk a fegyvert és Magyarország európai hívatásának új kiteljesedését készítjük elő

Kolozsvár, február 1.

Dr. Antal István nemzeti védelmi miniszter vasárnap részt vett és beszédet mondott a kolozsvári társadalmi egyesületek együttműködésének alakuló ülésén. A miniszter nagy érdeklődéssel hallgatott beszédében ismertette hős honvédeink donmenti harcait is. Rámutatott arra, hogy honvédeink helytállása a háboru egyik

legragyogóbb fejezete és méltatta a szialingrádi német hősök örökké fennmaradó példaadását. Hangoztatta, hogy honvédeink hősi helytállása arra kötelez bennünket, hogy még keményebben fogjuk a fegyvert és még szilárdabb elhatározással készítsük el Magyarország európai hívatásának új kiteljesedését.

Zomborban hétfőn megkezdődött a házankénti gyűjtés a honvéd családok javára

Fogadja mindenki megértő szeretettel a gyűjtőket és adakozók tehetségéhez mérten

A honvédcsaládok javára országsszerte szép eredménnyel folyik a gyűjtés és az eddig befolyt több mint 4 millió pengő mutatja, milyen mélyen érzi át az ország népe a mindannyiunkért harcoló hős honvédek hozzátartozóinak minél jelentősebb megsegítésének szükségességét. A magyar nép fegyveres fia mindent feláldoz a hazájáért, a legdrágábbat: életét is.



Az otthonnak is méltónak kell lennie honvédekhez az áldozathozatalban és mindenki, aki itthon élvezi a béke, a család örömeit gondoljon arra, hogy harcoló honvédeink itthonmaradt hozzátartozóinak a lehetőség végső határáig kell éreznük a nemzet szerető gondoskodását.

Mindenki adakozzék a honvéd családok javára és minél többet adakozzék, hogy a nemzet gondoskodása minél impozánsabb módon jusson kifejezésre.

Nem jótékonyságról van most szó, hanem köteleességteljesítésről. Teljesítse tehát mindenki kötelességét.

Zomborban a házankénti gyűjtés hétfőn reggel indult meg.

Dr. Cserta Péter polgármester a házankénti gyűjtés megindulása alkalmából a következő felhívást intézte a város társadalmához:

„A Kormányzó Ur Ófőméltósága Hitvesének védnöksége alatt a hadbavonultak hozzátartozóinak megsegítésére gyűjtés indult az egész országban.

Zombor városában a gyűjtést f. évi február hó 1., 2. és 3. napján tartjuk meg.

Felhívom a város polgárságát, fogadja mindenki megértő szeretettel a gyűjtőket és tehetséghez mérten mindenki adakozzék a nemes célra. A gyűjtők a polgármesteri bélyegzővel ellátott gyűjtőleveken végzik a gyűjtést. Aki nem ily gyűjtőivel jelentkezik, az gyűjtésre nem jogosult.

A gazdag Bácska fővárosának most is példát kell mutatnia!

OTI-TISZTVISELŐK A HONVÉDCSALÁDOKÉRT

Az Országos Társadalombiztosító Intézet üzemellenőrzési főosztályának alkalmazottai példátadó módon vesznek részt a belső front közösségi munkájában. Tulmenően a Honvédcsaládokért most folyó gyűjtésen, — amely február 7-én befejeződik — elhatározták, hogy havi törzslétszámuk egy százalékát március 1-től kezdődőleg

az egész háboru tartamára felajánlják a hadiárvékat segélyező honvédelmi minisztériumi alap javára. Az üzemellenőrzési osztály kezdeményezéséhez a Levente Hírközpont értesülése szerint rövidesen több más osztály is csatlakozik.

ORSZÁLLÁS GYŪJTÉSE

A Főméltóságú Asszony gyűjtőmozgalmába bekapcsolódtak a Turáni Vadászok kivül az összes orszállási egyesületek is. A Magyar Közművelődési Egyesület 97.90, az Önkéntes Tűzoltók 151, az Ipartestület 1.286, a Gazdakör 1.537, a Volksbund 1.374 pengőt gyűjtött. A DMKSz helyi fiókja is gyűjtött az eredményt azonban még nem ismertették.

Önkéntes vöröskeresztes ápolónői tanfolyam nyílik Zomborban

A Vöröskereszt zombori szervezete közli:

Folyó évi január hó 25-én egy kis lelkes csoport levizsgázott a házi betegápolási tanfolyamon és élvezet volt hallgatni tudásukat, de még nagyobb öröm volt nézni

gyakorlati bemutatójukat, mert munkájukon meglátszott, hogy lelkiismeretesen, szeretettel igyekeztek elsajátítani mindent ami az ápoláshoz szükséges és átértékelték, hogy a tudásnál nagyobb szerepet játszik a betegápolásnál a szeretet.

A levizsgázottak névsora: özy. Csanda Simonné, Cernák Imréné, Dessewfy Emilné, Fikker Ilona, Herfert Istvánné, Kovács Rózi, Popov Hedvig, Sárossy Mária, Wir Klotild.

A Magyar Vöröskereszt 1942 évi február hó 10-én megnyitja hathetes vöröskeresztes önkéntes ápolónői tanfolyamát.

A tanfolyamot a városi közkörházban tartják, mert napi 3—4 órai gyakorlati tanulás mellett ott tartják az előadók az elméleti oktatást is.

A tanfolyam ingyenes, elvégzéséhez legalább 5 elemi iskolai osztály és a két hetes házibetegápolási tanfolyam elvégzése szükséges. Akinek ez az előképzettsége nincs meg, a Vöröskereszt a hat hetes tanfolyammal párhuzamosan megtartja a két hetes tanfolyamot is, úgy hogy egy időben hat hét alatt mindkét képzettséget megszereshetik.

Jelentkezni lehet február hó 10-ig minden hétköznap délután a Városi közkörházban (Rákóczi ut) Gizella intéző nővérnél, aki minden további információval készséggel szolgál.

Ez alkalommal nyugtázzuk a legutóbbi beszámoló óta beérkezett adományokat is.

Wagner Béla ékszerész 25 doboz cigarettát, Nimetz Alfréd egy kosár képes folyóiratot adományozott a Magyar Vöröskereszt útján a honvédeknek.

Piller Istvánné névnapi virágmegváltás címén 20.20 pengőt küldött be. Az utcai urnából 1942 évi január 22-én 1 kosár folyóirat, 10 drb cukorka, 132 drb cigaretta és 31.13 pengő készpénz folyt be.

Előadások a zombori Baross Szövetségben

Mint ismeretes a Baross Szövetség Zombor és Vidéke Fiókja a múlt esztendőben minden hétfőn értekezletet tartott, melyeken igen érdekes és az iparos és kereskedő társadalomra nézve igen fontos és hasznos előadásokat tartottak. Az idén ezeket az értekezletet nem tartották eddig meg, mivel a Szövetség nem rendelkezett megfelelő teremmel. Most ezt a nehézséget is sikerült leküzdeni és mint értesültünk az értekezletet már jövő hétfőn f. hó 8-án este újra megkezdjük az Ipartestület nagyertermében. A Szövetség vezetősége felkérte városunk ilusztris szakembereit, hogy ezen értekezletet alkalmával előadásokat tartsanak az iparos és kereskedő társadalmat érdeklő fontos és időszerű kérdésekről.

Közismert tény, hogy a keresztyeny magyar kereskedő és iparos társadalomra már a közeljövőben is oly fontos feladatok hárulnak, hogy ezeknek csak teljes szellemi felkészültséggel, kiemelkedő szakértelemmel felelhetnek meg. A Baross Szövetség zombori fiók vezetősége felismervén ennek fontosságát minden eszközzel lehetővé akarja tenni azt, hogy a keresztyeny kereskedő és iparos társadalom a mai időknek megfelelően felkészülve vegye kezébe a reá váró fontos feladatot. Igen fontosnak tartja a Szövetség, hogy a keresztyeny kereskedő és iparos társadalom méltó felkészültséggel kapcsolódhasson be a reá háruló feladatok életfolyamába és ezért egy tervezetet dolgozott ki, mely szerint egész sorozat szakelőadást fog rendezni.

Zombor kereskedő és iparos társadalma nagy örömmel fogadta a Baross Szövetség ezen munkáját és az előadásokat igen nagy érdeklődés előzi meg.

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szentteleky Kornél utca 12. Tel. 331. **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Városi gyógyszertár, Szt. György tér.

A Kormányzó Úr is résztvevő Szerecsányi érsek temetésén. Egerben hétfőn délelőtt helyezték örök nyugalomra Szerecsányi Lajos egri érseket. A temetési szertartást Serédi Jusztinián hercegprímás vezette. A temetésen jelen volt a Főméltóságú Kormányzó Úr, Angello Botta pápai nuncius és Kállay miniszterelnök vezetésével a kormány több tagja is.

A „DÉLVIDÉK” LEGKOZELEBBI SZÁMA Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe után Zomborban szerdán este, a vidéken csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.

A Biztosító Intézetek Országos Szövetségének Tagintézetei a Főméltóságú Asszony védnöksége alatt álló országos gyűjtőakció keretében 100.000 pengőt adományoztak a hadbavonultak és elesettek hozzátartozóinak támogatására.

Bácsfeketehelyi hírek. A MANSz helyi szervezete vasárnap műsoros estét rendezett. — Az analfabéta tanfolyam megkezdődött. Akik még eddig nem jelentkeztek a tanfolyamra még jelentkezhetnek. — Vasárnap délután fél három órai kezdettel a DMKSz helyiségében mesedélutánt tartottak. — A honvéd családok részére vasárnap megkezdtek a házankénti gyűjtést.

Közművelődési előadás Doroszlón. Tudósítónk jelenti: A jól sikerült közművelődési előadást Fetter János bevezető beszéde nyitotta meg. Utána Benicsik János Arany Jánosról tartott előadást és Arany Toldijából szemelvényeket adott elő. Közben Arany »Leesett a Rigó lovam patkója» című versét Benicsik Magdi szavalta el. Zoufia Sándor vezető jegyző az adózásról tartott előadást.

Most az élet Szerencsét kínál, Sorsjegyet vásárolj Rögön Jánynál

Zombor, Széchenyi István körút 27.

A doroszlói gyöngyösbokréta délvidéki körúta. Tudósítónk jelenti: A doroszlói gyöngyösbokréta 15 tagja az Országos Magyar Bokréta Szövetség által a honvédek részére rendezendő délvidéki körúton részt vesz. A körút állomáshelyei: Szeged, Szabadka, Zombor, Újvidék és Zenta.

Harmadszor a »Sárgapitykés közlegény» Szilágyon. Tudósítónk jelenti: A DMKSz szilágyi fiókjának vezetősége elhatározta, hogy harmadszor is színre kerül a »Sárgapitykés közlegény» című vígjáték, amelynek tisztá jövedelmét a Főméltóságú Asszony gyűjtőakciójának javára fordítják.

A rendőr tettenérte a betörőt. Újvidéken a Hitler Adolf utcában szolgálatot teljesítő rendőr, Szabó XII István üvegcsörmpöltésre lett figyelmes. A hang után indult és látta, hogy Létics Rádó divatárú kezei a táskájában egy férfi az ucca másik oldala felé siet. Az üzlet ajtajának az üvegje pedig be van törve. Szabó XII István a menekülő férfi után indult, akít egy határőr segítségével el is fogott. Kihallgatása után megállapították, hogy a betörési kísérlet elkövetője Hoffmann Ralf, Drezdában született szökevény, aki ellen elfogatási parancsot adtak ki. A nyomozás folyik annak megállapítására, hogy Hoffmann lelkiismeretét nem terheli-e más bűntény is.

Szent Ferenc-rendi szerzetesek telepedik le Újvidéken. Február másodikán telepedik le hivatalosan Újvidéken a Szent Ferenc Rend, hogy megkezdje áldásos tevékenységét az ország legdélibb városában is. Újvidék nagy fényel ünnepli meg a jelentős egyházi és társadalmi eseményt. Az ünnepségen résztvesz úzdóczy Zadravecz István ny. tábort püspök is, akinek hazafias szónokatait a megszállás alatt is lelkesedéssel hallgatta a délvidéki közönség a rádióon keresztül.

Bácsalmási hírek. Tudósítónk jelenti: A bácsalmási Gazdakör, amely közel 200 tagot számlál évi rendes közgyűlést tartotta. Ifj. Hónigh Mihály elnök megnyitójában beszámolt a Gazdakör múlt évi működéséről. A pénztári jelentések után az elnök indítványozására elhatározta a közgyűlés, hogy csatlakozik a Vármegyei Gazdasági Egyesülethez. A tisztújítás nem hozott változást a Gazdakör tisztikarában. — Jól sikerült Népművelési előadás keretében Rakonczay Mihály polgári iskolai tanár Bácsalmás multjáról és történelméről tartott előadást. Az est másik előadója Váry Béla polgári iskolai tanár a csillagos égről tartott érdekes előadást.

Megszüntették a csomagfeladás korlátozását. A postavezérgazgatóság közlése szerint csomagokat ezután kedden és csütörtökön is fel lehet adni. A postavezérgazgatóság rendeletet adott ki, amelynek értelmében nem tábori postai küldemények sorsának megállapítása iránt — további intézkedésig — csak a küldemény feladásától számított két hét múlva lehet kérdőív, illetőleg tudakozvány kiállítását kérni. Ez a korlátozás az értékűküldeményekre (értéklevelekre, értékdobozokra, kézi- és betétsomagokra) nem vonatkozik. A rendelet február 1-én lépett hatályba.

Biztosítsa magának a főnyeremény!
Vegyen **osztálysorsjegyet az 5. osztályra**
SZTRILICH SANDOR
osztálysorsjegy főarúsítónál
ZOMBOR, Kossuth utca 16.

A Német Kulturbund nagyszerű hangversenye Zomborban. Musikzug der DM-Batschka, Sepp Febel vezénylése mellett nagyszerű fuvószenekari hangversenyt adott a zombori városi színházban. A közönség zsufolásig megtöltötte a színházat és heves tapsal fogadta az egyes zenészműveket. A műsoron lassú és gyorsütemű indulók, régi és újabb, vidám és méla katonadalok és hangulatos valzerok szerepeltek. A katonadalokat a zenekar egy része énekelte. Különösen nagy sikere volt K. Strasser: »Tapfere kleine Soldaten frau» című katonadalnak, amit a karmester, Sepp Febel énekelt.

Február 7 - a MOVE ZTK farsangi mulatsága

Mint eddig minden esztendőben, úgy az idén is megrendezi a MOVE Zombori Torna Kör hagyományos farsangi mulatságát. Az idén a mulatság vasárnap, február hó 7. napján lesz megtartva a zombori Vadaszkürtben, délután 5 órai kezdettel. Az országos záróra rendelkezés folytán a zomboriak e kedvenc mulatsága is, természetesen éjjel 11 órakor véget ér az idén.

A zombori MOVE egyesület farsangi mulatsága iránt, mely mindenkor a zombori magyarság összefogása volt, városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A mulatság rendezősége ez évben is minden megtesz, hogy a mulatság közönsége a lehető legjobban szórakozzon. A tánczenét a zombori honvéd helyőrség 15 tagú tánczenekara fogja szolgálni.

Értékelésünk szerint a rendezőség az idén névreszólo meghívókat nem fog kibocsátani.

A mulatság részleteinek ismertetésére még visszatérünk.

FILM

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

Az áldozat

Dosztójevszkij „A játékos” című világhírű regényének nyomán készült ez a rendkívül izgalmas film. Az oroszországi főúri életet, a pazar fürdőhelyek játékkaszinóit eleveníti meg és itt játszódik a rendkívül izgalmas cselekmény. Kiriloff nyugdíjas orosz tábornok és leánya Nina egy német fürdőhelyen pihennek, hol a tábornok állandóan tagja a játékkaszinónak. Sokat veszít, egy lelketlen szélhámós kezeibe kerül, aki állandóan hitelez, abban a reményben, hogy a tábornok sokat örököl majd. Egy napon elterjed az örökhagyó nagymama halálhíre. Azonban korai volt az öröm, mert a Nagymama megjelenik egy szép napon a fürdőhelyen, igaz, hogy toloszékben, de látszólag még frissen, egészségben. Ő is kedvet kap a játékra és elveszti rövidesen minden vagyonát. Visszatér a fővárosba. A cselekmény tovább bonyolódik, míg csak a szélhámósok el nem érik méltó büntetésüket.

A rendkívül érdekes filmet keddtől—csütörtökig vetíti a Turul Filmszínház.

—ooOoo—

Mibe kerül Angliának a háború? Nagy-británia háborús kiadása az utóbbi hetekben átlagosan napi 20 millió font, vagyis szinte ugrásszerűen emelkedik, mert októberben még azt mondta Kingsley Wood kincstári kancellár, hogy a napi kiadás mintegy 13 millió font. Angliának eszerint most már naponta két és félszer többre kerül a háború, mint az előző világháborúban ennyi idő után és negyzer annyiba mint a jelenlegi háború kezdetén.

—««Oo»»—

Új vezetőséget választott a zombori R. Kat. Legényegylet

A zombori R. Kat. Legényegylet vasárnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését. Mészáros Armand lelkész, elnök üdvözölte a megjelenteket: Stoffer Márton adminisztrátort, Cziráky Imre népművelési titkár, a Legényegylet országos központjának képviselőjét és a tagokat, majd beszámolt az elmúlt évi munkásságról. Elmondotta, hogy az egyesület az elmúlt évben nem törekedett arra, hogy nyilvános előadásokat rendezzen, annál intenzívebben működött azonban a tagok általános műveltségének emelése terén. Hetenként rendeztek ismeretterjesztő előadásokat és a nagyarányú munka szép eredménnyel járt. A folyó évben még fokozottabb tevékenységet fejtenek ki ezen a téren és oda hatnak, hogy a zombori iparos és kereskedő ifjak lehetőleg teljes számban tagjaivá váljanak az egyesületnek.

Cziráky Imre népművelési titkár nagy tetszéssel fogadott beszédében az ifjuság nevelésének fontosságát fejtette ki, majd az országos szövetség képviselője üdvözölte a zombori Legényegyletet.

Ezután megejtették a választásokat. Egyházi elnök Mészáros Armand lelkész, világi elnök Karajkov János, ügyvezető elnök Berkó János, pénztárosok Horváth György és Somosi Balázs, ügyész Raics Károly, dékánok Kiss Lajos és Forró József, könyvtárosok Majling Márton és Tamaskovics József, jegyzők Kiss Ferenc és Csányi Ernő, gondnok Vidákovics József, elnökök Huck Dezső és Firány Pál, szertáros Flanann József. A választmány tagjai: Szűcs Mihály, Cziráky Imre, dr. Györfly László, dr. Major Károly, Goretics József, Mócs István, Horváth Péter, Csernák Imre, Szujer Imre és Bliczki Győző.

—««Oo»»—

Szerkesztői üzenet

Egy magyar anya, Zombor. Nagyon kérjük, hogy panaszát juttassa el közvetlenül az illetékes parancsnoksághoz, akár személyesen, akár írásban, levelet azonban feltétlenül írja alá is lássa el pontos címmel, mert névtelen leveleket nem vesznek figyelembe. Más irányú közérdekű panaszoknak mindenkor szívesen adunk helyet lapunkban.

Hírek:

AZ OTYI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szentelekly Kornél utca 12. Tel. 331. **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Városi gyógy-szertár, Szt. György tér.

A Kormányzó Úr is résztvevő Szerecsányi érsek temetésén. Egerben hétfőn délelőtt helyezték örök nyugalomra Szerecsányi Lajos egri érseket. A temetési szertartást Serédi Jusztinián hercegprímás végezte. A temetésen jelen volt a Főméltósági Kormányzó Úr, Angello Botta pápai nuncius és Kállay miniszterelnök vezetésével a kormány több tagja is.

A „DÉLVIDÉK” LEGKOZELEBBI SZÁMA Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe után Zomborban szerdán este, a vidéken csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.

A Biztosító Intézetek Országos Szövetségének Tagintézetei a Főméltósági Asszony védnöksége alatt álló országos gyűjtőakció keretében 100.000 pengőt adományoztak a hadbavonultak és elesettek hozzátartozóinak támogatására.

Bácsfeketehelyi hírek. A MANSz helyi szervezete vasárnap műsoros estét rendezett. — Az analfabéta tanfolyam megkezdődött. Akik még eddig nem jelentkeztek a tanfolyamra még jelentkezhetnek. — Vasárnap délután fél három órai kezdettel a DMKSz helyiségében mesedélutánt tartottak. — A honvéd családok részére vasárnap megkezdtek a házkénti gyűjtést.

Közművelődési előadás Doroszlón. Tudósítónk jelenti: A jól sikerült közművelődési előadást Fetter János bevezető beszéde nyitotta meg. Utána Benicsik János Arany Jánosról tartott előadást és Arany Toldijából szemelvényeket adott elő. Közben Arany »Leesett a Rigó lovam patkója» című versét Benicsik Magdi szavalta el. Zsuffa Sándor vezető jegyző az adózásról tartott előadást.

**Most az élet Szerencsét kíván,
Sorsjegyet vásárolj
Rögön Jánynál**

Zombor, Széchenyi István körút 27.

A doroszlói gyöngyösbokréta délvidéki körúta. Tudósítónk jelenti: A doroszlói gyöngyösbokréta 15 tagja az Országos Magyar Bokréta Szövetség által a honvédek részére rendezendő délvidéki körúton részt vesz. A körút állomáshelyei: Szeged, Szabadka, Zombor, Újvidék és Zenta.

Harmadszor a »Sárgapitykés közlegény» Szilágyon. Tudósítónk jelenti: A DMKSz szilágyi fiókjának vezetősége elhatározta, hogy harmadszor is színpadra kerül a »Sárgapitykés közlegény» című vígjáték, amelynek tiszta jövedelmét a Főméltósági Asszony gyűjtésiakciójának javára fordítják.

A rendőr tettenérte a betörőt. Újvidéken a Hitler Adolf utcában szolgálatot teljesítő rendőr, Szabó XII István üvegcsöröpölésre lett figyelmes. A hang után indult és látta, hogy Leticus Rádó divatáru kereskedése előtt egy férfi az ucca másik oldala felé siet. Az üzlet ajtajának az üvegje pedig be van törve. Szabó XII István a menekülő férfi után indult, akít egy határőr segítségével el is fogott. Kihallgatása után megállapították, hogy a betörési kísérlet elkövetője Hoffmann Ralf, Drezdában született szökevény, aki ellen elfogatási parancsot adtak ki. A nyomozás folyik annak megállapítására, hogy Hoffmann lelkiismeretét nem terheli-e más büntény is.

Szent Ferenc-rendi szerzetesek telepednek le Újvidéken. Február másodikán telepedik le hivatalosan Újvidéken a Szent Ferenc Rend, hogy megkezdi áldásos tevékenységét az ország legdélibb városában is. Újvidék nagy fényel ünnepli meg a jelentős egyházi és társadalmi eseményt. Az ünnepségen résztvesz uzdóci Zdravec István ny. tábori püspök is, akinek hazafias szónoklatait a megszállás alatt is lelkesedéssel hallgatta a délvidéki közönség a rádióon keresztül.

Bácsalmási hírek. Tudósítónk jelenti: A bácsalmási Gazdakör, amely közel 200 tagot számlál évi rendes közgyűlést tartotta. Ifj. Hönigh Mihály elnök megnyitójában beszámolt a Gazdakör múlt évi működéséről. A pénztári jelentések után az elnök indítványozására elhatározta a közgyűlés, hogy csatlakozik a Vármegei Gazdasági Egyesülethez. A tisztújítás nem hozott változást a Gazdakör tisztikarában. — Jól sikerült Népművelési előadás keretében Rakonczay Mihály polgári iskolai tanár Bácsalmás multjáról és történelméről tartott előadást. Az est másik előadója Váry Béla polgáriiskolai tanár a csillagos égről tartott érdekes előadást.

Megszüntették a csomagfeladás korlátozását. A postavezérgazgatóság közlése szerint csomagokat ezután kedden és csütörtökön is fel lehet adni. A postavezérgazgatóság rendeletet adott ki, amelynek értelmében nem tábori postai küldemények sorsának megállapítása iránt — további intézkedésig — csak a küldemény feladásától számított két hét múlva lehet kérdőív, illetőleg tudakozvány kiállítását kérni. Ez a korlátozás az értékűküldeményekre (értéklevelekre, értékdobozokra, kézi- és betétsomagokra) nem vonatkozik. A rendelet február 1-én lépett hatályba.

Biztosítsa magának a főnyeremény!
Vegyen osztálysorsjegyet az 5. osztályra
SZTRILICH SANDOR
osztálysorsjegy főúrusítónál
ZOMBOR, Kossuth utca 16.

A Német Kulturbund nagyszerű hangversenye Zomborban. Musikzug der DM-Batschka, Sepp Febel vezénylese mellett nagyszerű fuvószenekari hangversenyt adott a zombori városi színházban. A közönség zsufolásig megtöltötte a színházat és heves tapsal fogadta az egyes zenészeket. A műsoron lassú és gyorsütemű indulók, régi és újabb, vidám és méla katonadalok és hangulatos valzerok szerepeltek. A katonadalokat a zenekar egy része énekelte. Különösen nagy sikere volt K. Strasser: »Tapfere kleine Soldaten frau» című katonadalmak, amit a karmester, Sepp Febel énekelte.

Február 7 - a MOVE ZTK farsangi mulatsága

Mint eddig minden esztendőben, úgy az idén is megrendezi a MOVE Zombori Torna Kör hagyományos farsangi mulatságát. Az idén a mulatság vasárnap, február hó 7. napján lesz megtartva a zombori Vadászkürtben, délután 5 órai kezdettel. Az országos záróra rendezésére folytatán a zomboriak e kedvenc mulatsága is, természetesen éjjel 11 órakor véget ér az idén.

A zombori MOVE egyesület farsangi mulatsága iránt, mely mindenkor a zombori magyarság összefogása volt, városszerre nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A mulatság rendezősége ez évben is minden megtesz, hogy a mulatság közönsége a lehető legjobban szórakozzon. A tánczenét a zombori honvéd helyőrség 15 tagú tánczenekara fogja szolgálni.

Értékelésünk szerint a rendezőség az idén névreszólo meghívókat nem fog kibocsátani.

A mulatság részleteinek ismertetésére még visszatérünk.

FILM

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

Az áldozat

Dosztojevszkij „A játékos” című világhírű regényének nyomán készült ez a rendkívül izgalmas film. Az oroszországi főuri életet, a pazar fürdőhelyek játékkaszinóit eleveníti meg és itt játszódik a rendkívül izgalmas cselekmény. Kiriloff nyugdíjas orosz tábornok és leánya Nina egy német fürdőhelyen pihennek, hol a tábornok állandóan tagja a játékkaszinónak. Sokat veszít, egy lelketlen szélhámus kezeibe kerül, aki állandóan hitelez, abban a reményben, hogy a tábornok sokat örököl majd. Egy napon elterjed az örökhagyó nagymama halálhíre. Azonban korai volt az öröm, mert a Nagymama megjelenik egy szép napon a fürdőhelyen, igaz, hogy toloszékben, de látszólag még frissen, egészségben. Ő is kedvet kap a játékra és elveszti rövidesen minden vagyonát. Visszatér a fővárosba. A cselekmény tovább bonyolódik, míg csak a szélhámusok el nem érik méltó büntetésüket.

A rendkívül érdekes filmet keddtől—csütörtökig vetíti a Turul Filmszínház.

—oooOooo—

Mibe kerül Angliának a háború? Nagy-británia háborus kiadása az utóbbi hetekben átlagosan napi 20 milli font, vagyis szinte ugrásszerűen emelkedik, mert októberben még azt mondta Kingsley Wood kincstári kancellár, hogy a napi kiadás mintegy 13 millió font. Angliának eszerint most már naponta két és félszer többbe kerül a háború, mint az előző világháborúban ennyi idő után és négyszer annyiba mint a jelenlegi háború kezdetén.

«««Oo»»»

Új vezetőséget választott a zombori R. Kat. Legényegylet

A zombori R. Kat. Legényegylet vasárnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését. Mészáros Armand lelkész, elnök üdvözölte a megjelenteket: Stoffner Márton adminisztrátort, Czirky Imre népművelési titkárt, a Legényegylet országos központjának képviselőjét és a tagokat, majd beszámolt az elmúlt évi munkaságról. Elmondotta, hogy az egyesület az elmúlt évben nem törekedett arra, hogy nyilvános előadásokat rendezzen, annál intenzívebben működött azonban a tagok általános műveltségének emelése terén. Hetenként rendeztek ismeretterjesztő előadásokat és a nagyarányu munka szép eredménnyel járt. A folyó évben még fokozottabb tevékenységet fejtenek ki ezen a téren és oda hatnak, hogy a zombori iparos és kereskedő ifjak lehetőleg teljes számban tagjaivá váljanak az egyesületnek.

Czirák Imre népművelési titkár nagy tetszéssel fogadott beszédében az ifjuság nevelésének fontosságát fejtette ki, majd az országos szövetség képviselője üdvözölte a zombori Legényegyletet.

Ezután megejtették a választásokat. Egyházi elnök Mészáros Armand lelkész, világi elnök Karajkov János, ügyvezető elnök Berkó János, pénztárosok Horváth György és Somosi Balázs, ügyész Raics Károly, dékánok Kiss Lajos és Forró József, könyvtárosok Majling Márton és Tamaskovics József, jegyzők Kiss Ferenc és Csányi Ernő, gondnok Vidákovics József, elnökök Huck Dezső és Frány Pál, szerktárosok Flanann József. A választmány tagjai: Szűcs Mihály, Cziráky Imre, dr. Györfly László, dr. Major Károly, Goretics József, Mócs István, Horváth Péter, Csernák Imre, Szujer Imre és Biliczki Győző.

«««Oo»»»

Szerkesztői üzenet

Egy magyar anya, Zombor. Nagyon kérjük, hogy panaszát juttassa el közvetlenül az illetékes parancsnoksághoz, akár személyesen, akár írásban, levelet azonban feltétlenül írja alá is lássa el pontos címmel, mert névtelen leveleket nem vesznek figyelembe. Más irányú közérdekű panaszoknak mindenkor szívesen adunk helyet lapunkban.

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szentelek Kornél utca 12. Tel. 331. **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Városi gyógyszer-tár, Szt. György tér.

A Kormányzó Úr is résztvevő Szmracsányi érsek temetésén. Egerben hétfőn délelőtt helyezték örök nyugalomra Szmracsányi Lajos egri érseket. A temetési szertartást Serédi Jusztinián hercegprímás végezte. A temetésen jelen volt a Főméltóságú Kormányzó Úr, Angello Botta pápai nuncius és Kállay miniszterelnök vezetésével a kormány több tagja is.

A „DÉLVIDÉK” LEGKOZELEBBI SZÁMA Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe után Zomborban szerdán este, a vidéken csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.

A Biztosító Intézetek Országos Szövetségének Tagintézei a Főméltóságú Asszony védnöksége alatt álló országos gyűjtőakció keretében 100.000 pengőt adományoztak a hadbavonultak és elesettek hozzátartozóinak támogatására.

Bácsfeketehelyi hírek. A MANSz helyi szervezete vasárnap műsoros estét rendezett. — Az analfabéta tanfolyam megkezdődött. Akik még eddig nem jelentkeztek a tanfolyamra még jelentkezhetnek. — Vasárnap délután fél három órai kezdettel a DMKSz helyiségében mesedélutánt tartottak. — A honvéd családok részére vasárnap megkezdtek a házakénti gyűjtést.

Közművelődési előadás Doroszlón. Tudósítónk jelenti: A jól sikerült közművelődési előadást Fetter János bevezető beszéde nyitotta meg. Utána Bencsik János Arany Jánosról tartott előadást és Arany Toldijáról szemelvényeket adott elő. Közben Arany »Leesett a Rigó lovam patkója» című versét Bencsik Magdi szavalta el. Zuffa Sándor vezető jegyző az adózásról tartott előadást.

Most az élet Szerencsét kínál, Sorsjegyet vásárolj Rögön Jánynál

Zombor, Széchenyi István körút 27.

A doroszlói gyöngyösbokréta délvidéki körúta. Tudósítónk jelenti: A doroszlói gyöngyösbokréta 15 tagja az Országos Magyar Bokréta Szövetség által a honvédek részére rendezendő délvidéki körúton részt vesz. A körút állomáshelyei: Szeged, Szabadka, Zombor, Újvidék és Zenta.

Harmadszor a »Sárgapitykés közlegény» Szilágyon. Tudósítónk jelenti: A DMKSz szilágyi fiókjának vezetősége elhatározta, hogy harmadszor is színtre kerül a »Sárgapitykés közlegény» című vígjáték, amelynek tiszta jövedelmét a Főméltóságú Asszony gyűjtési akciójának javára fordítják.

A rendőr tetten érte a betörőt. Újvidéken a Hitler Adolf utcában szolgálatot teljesítő rendőr, Szabó XII István üvegcsörömpölésre lett figyelmes. A hang után indult és látta, hogy Létics Rádó divatáru kereskedése előtt egy férfi az ucca másik oldalára felé siet. Az üzlet ajtajának az üvegje pedig be van törve. Szabó XII István a menekülő férfi után indult, akét egy határőr segítségével el is fogott. Kihallgatása után megállapították, hogy a betörési kísérlet elkövetője Hoffmann Ralf, Drezdában született szökevény, aki ellen elfogatási parancsot adtak ki. A nyomozás folyik annak megállapítására, hogy Hoffmann lelkiismeretét nem terheli-e más bűntény is.

Szent Ferenc-rendi szerzetesek telepednek le Újvidéken. Február másodikán telepedik le hivatalosan Újvidéken a Szent Ferenc Rend, hogy megkezdje áldásos tevékenységét az ország legdélibb városában is. Újvidék nagy fényűző ünnepi megajánlás egyházi és társadalmi eseményt. Az ünnepségen részt vesz udóczi Zadravec István ny. tábori püspök is, akinek hazafias szónoklatát a megszállás alatt is lelkesedéssel hallgatta a délvidéki közönség a rádióon keresztül.

Bácsalmási hírek. Tudósítónk jelenti: A bácsalmási Gazdakör, amely közel 200 tagot számlál évi rendes közgyűlést tartotta. Ifj. Hönigh Mihály elnök megnyitójában beszámolt a Gazdakör múlt évi működéséről. A pénztári jelentések után az elnök indítványozására elhatározta a közgyűlés, hogy csatlakozik a Vármegyei Gazdasági Egyesülethez. A tisztújítás nem hozott változást a Gazdakör tisztikarában. — Jól sikerült Népművelési előadás keretében Rakonczay Mihály polgári iskolai tanár Bácsalmás multjáról és történelméről tartott előadást. Az est másik előadója Váry Béla polgári iskolai tanár a csillagos égről tartott érdekes előadást.

Megszüntették a csomagfeladás korlátozását. A postavezérgazgatóság közlése szerint csomagokat ezután kedden és csütörtökön is fel lehet adni. A postavezérgazgatóság rendeletet adott ki, amelynek értelmében nem tábori postai küldemények sorsának megállapítása iránt — további intézkedésig — csak a küldemény feladásától számított két hét múlva lehet kérdőív, illetőleg tudakozvány kiállítását kérni. Ez a korlátozás az értékű küldeményekre (értéklevelekre, értékdobozokra, kézi- és betétsomagokra) nem vonatkozik. A rendelet február 1-én lépett hatályba.

Biztosítsa magának a főnyereményt!

Vegyen **osztálysorsjegyet az 5. osztályra**

SZTRILICH SANDOR

osztálysorsjegy főúrusítónál

ZOMBOR, Kossuth utca 16.

A Német Kulturbund nagyszerű hangversenye Zomborban. Musikzug der DM-Batschka, Sepp Febel vezénylese mellett nagyszerű fuvózenekari hangversenyt adott a zombori városi színházban. A közönség zsufolásig megtöltötte a színházat és heves tapsal fogadta az egyes zeneszámokat. A műsoron lassú és gyorsütemű indulók, régi és újabb, vidám és méla katonadalok és hangulatos valzerok szerepeltek. A katonadalokat a zenekar egy része énekelte. Különösen nagy sikere volt K. Strasser: »Tapfere kleine Soldatenfrau» című katonadalknak, amit a karmester, Sepp Febel énekelt.

Február 7 - a MOVE ZTK farsangi mulatsága

Mint eddig minden esztendőben, úgy az idén is megrendezi a MOVE Zombori Torna Kör hagyományos farsangi mulatságát. Az idén a mulatság vasárnap, február hó 7. napján lesz megtartva a zombori Vadaszárkányban, délután 5 órai kezdettel. Az országos záróra rendelkezés folytán a zomboriak e kedvenc mulatsága is, természetesen éjjel 11 órakor véget ér az idén.

A zombori MOVE egyesület farsangi mulatsága iránt, mely mindenkor a zombori magyarság összejövetele volt, városzerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A mulatság rendezősége ez évben is mindenest, hogy a mulatság közönsége a lehető legjobban szórakozzon. A tánczenét a zombori honvéd helyőrség 15 tagú tánczenekara fogja szolgáltatni.

Értesüléstünk szerint a rendezőség az idén névvesszőlő meghívókat nem fog kibocsátani.

A mulatság részleteinek ismertetésére még visszatérünk.

FILM

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

Az áldozat

Dosztójevszkij „A játékos” című világhírű regényének nyomán készült ez a rendkívül izgalmas film. Az oroszországi főúri életet, a pazar fürdőhelyek játékasznóit eleveníti meg és itt játszódik a rendkívül izgalmas cselekmény. Kiriloff nyugdíjas orosz tábornok és leánya Nina egy német fürdőhelyen pihennek, hol a tábornok állandóan tagja a játékasznónak. Sokat veszít, egy lelketlen szélhámós kezeibe kerül, aki állandóan hitelez, abban a reményben, hogy a tábornok sokat örököl majd. Egy napon elterjed az örökhatágyó nagymama halálhíre. Azonban korai volt az öröm, mert a Nagymama megjelenik egy szép napon a fürdőhelyen, igaz, hogy toloszékben, de látszólag még frissen, egészségesben. Ő is kedvet kap a játékra és elveszti rövidesen minden vagyonát. Visszatér a fővárosba. A cselekmény tovább bonyolódik, míg csak a szélhámósok el nem érik méltó büntetésüket.

A rendkívül érdekes filmet keddtől—csütörtökig vetíti a Turul Filmszínház.

—oooOooo—

Mibe kerül Angliának a háború? Nagy-británia háborús kiadása az utóbbi hetekben átlagosan napi 20 millió font, vagyis szinte ugrásszerűen emelkedik, mert októberben még azt mondta Kingsley Wood kincstári kancellár, hogy a napi kiadás mintegy 13 millió font. Angliának eszerint most már naponta két és félszer többbe kerül a háború, mint az előző világháborúban ennyi idő után és mégyszer annyiba mint a jelenlegi háború kezdetén.

—««oOo»»—

Új vezetőséget választott a zombori R. Kat. Legényegylet

A zombori R. Kat. Legényegylet vasárnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését. Mészáros Armand lelkész, elnök üdvözölte a megjelenteket: Stoffner Márton adminisztrátort, Czirky Imre népművelési titkárt, a Legényegylet országos központjának képviselőjét és a tagokat, majd beszámolt az elmúlt évi munkásságról. Elmondotta, hogy az egyesület az elmúlt évben nem törekedett arra, hogy nyilvános előadásokat rendezzen, annál intenzívebben működött azonban a tagok általános műveltségének emelése terén. Hetenként rendeztek ismeretterjesztő előadásokat és a nagyarányú munka szép eredménnyel járt. A folyó évben még fokozottabb tevékenységet fejtenek ki ezen a téren és oda hatnak, hogy a zombori iparos és kereskedő ifjak lehetőleg teljes számban tagjaivá váljanak az egyesületnek.

Cziraky Imre népművelési titkár nagy tetszéssel fogadott beszédében az ifjúság nevelésének fontosságát fejtette ki, majd az országos szövetség képviselője üdvözölte a zombori Legényegyletet.

Ezután megejtették a választásokat. Egyházi elnök Mészáros Armand lelkész, világi elnök Karajkov János, ügyvezető elnök Berkó János, pénztárosok Horváth György és Somosi Balázs, ügyosztály Raics Károly, dékánok Kiss Lajos és Forró József, könyvtárosok Majling Márton és Tamaskovics József, jegyzők Kiss Ferenc és Csányi Ernő, gondnok Vidákovics József, elnökök Huck Dezső és Firány Pál, szerkesztők Flamm József. A választmány tagjai: Szűcs Mihály, Cziraky Imre, dr. Györfly László, dr. Major Károly, Goretics József, Mócs István, Horváth Péter, Csernák Imre, Szujer Imre és Bihezki Győző.

—««oOo»»—

Szerkesztői üzenet

Egy magyar anya, Zombor. Nagyon kérjük, hogy panaszát juttassa el közvetlenül az illetékes parancsnoksághoz, akár személyesen, akár írásban, levelet azonban feltétlenül írja alá is lássa el pontos címmel, mert névtelen leveleket nem vesznek figyelembe. Más irányú közérdeklő panaszoknak mindenkor szívesen adunk helyet lapunkban.

Közgazdaság



Rendelet a fényüzési adó kiterjesztéséről

Felemelték az értékpapírforgalmi adót — Luxusadó alá esnek a bundák, szőnyegek, gramofonok és drágább rádiók Emelkedik a szesz, a sör és a dohány ára

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny vasárnapi száma az értékpapírforgalmi adónak és a fényüzési forgalmiadónak emeléséről, valamint egyes fényüzési cikkek rendkívüli fényüzési adó bevezetéséről, továbbá az ipari szesz és a dohánygyártmányok árának, a sör, a szivarkapapír és a hüvely, ugyancsak a bor fogyasztási adójának emeléséről szóló rendeleteket közli.

A rendeletek a fennálló háborús viszonyok között szükséges áldozatvállalás fokozásánál a szociális szempontokat tartják szem előtt, amennyiben az értékpapírok kivül csak a jobbminőségű vagy fényüzési illetőleg élvezeti cikkeket terhelik meg.

AZ ÉRTÉKPAPÍR FORGALMIADÓ
tétéleit a vonatkozó rendelet — az államadóssági kötvények és a nem osztalékpapírok tétéleinek kivételével, amelyek változatlanok maradtak — száz százalékkal emeli.

A FÉNYÜZÉSI ADÓ
az eddig 5—30 százalékgig terjedő mértékről 10—50 százalékra emelkedik. A fényüzési, forgalmiadó kulcsainak felemelésén kívül külön rendkívüli fényüzési adó terheli azokat az árukat, amelyeknek vásárlása a mai viszonyok között különösen fényüzésnek számít, vagy amelyek csak szórakozásra szolgálnak. A rendkívüli fényüzési adó kulcsa 30 százalék.

Ily adót kell fizetni a finom és különleges prémhörökből készült bundák és egyéb szőnyeg után, a perzsaszőnyegek, a gramofonok, hangszekrények (lemezváltók) után értékhatárra való tekintet nélkül és a rádióvevőkészülékek után 300 pengős eladási áron felül, végül az 100 pengőt meghaladó értékű képek, szobrok és egyéb művészi alkotások után. A művészi alkotások abban az esetben, ha maga az alkotó művész értékesíti őket, nem esnek rendkívüli fényüzési adó alá.

AZ ITALI-SZESZ
ára hektoliterfokonként 18 pengőre emelkedik, ebben az árban a forgalmiadó váltás is benne van. Az árváltozásnak meg-

felelően a szabadforgalomba kerülő szesz után hektoliterfokonként 6 pengő egyedári sági árkülönbözetet kell fizetni. Az 500 hektoliterfokot meg nem haladó készletek azonban mentesülnek az árkülönbözet fizetésének kötelezettsége alól.

A házi fogyasztásra termelt pálinka után fizetendő egyedárusági árkülönbözet összegét hektoliterfokonként csak 7 pengőben állapították meg.

A bor javítására szolgáló párlat egyedárusági eladási ára a forgalmiadóváltással együtt hektoliterfokonként 4.80 pengő, a kivitelre kerülő bornál és egyéb gyártmányoknál 3.50 pengő.

Az ipari és egyéb célokra szolgáló szesz egyedárusági eladási ára a termelés és fogyasztás drágulásának elkerülése végett változatlan marad.

A DOHÁNYGYÁRTMÁNYOK
eladási árának emelése 27 százaléktól 63 százalékig terjed. A fegyveres testületek leánysegei és altisztai állományu tagjai által igényelhető »Honvéd«cigaretta és a »mérésékelt áru« pipadohány eladási ára változatlan marad.

A növényvédelmi szerek használatához füződő fontos mezőgazdasági érdekekre való tekintettel a nikotin eladási ára ugyan-csak változatlan marad.

A dohányárusok eladási jutalékkulcsa az árak felemelése ellenére sem csökken, kötelesek azonban raktárkészletük után a régi és az új eladási árak különbözetét meg téríteni.

A dohánygyártmányok árának emelése vel együtt fel kellett emelni a szivarkapapír és a hüvely fogyasztási adóját. Az emelés szivarkapapírnál 80 lap tartalmu csomagonként 4 fillér, a szivarkahüvelynél dobozonként 100 hüvely tartalomig 10 fillér.

A SÖR
fogyasztási adója hektoliterfokonként az eddigi 2 pengőről 4 pengőre emelkedik, míg a borfogyasztási adó legmagasabb fételét Budapesten 100 literenként 20 pengőben, kisközségekben pedig 14 pengőben állapították meg.

A cigaretta új ára

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a Dohányjövődék gyártmányai új árának jegyzékét január 31-től kezdődő érvénnyel. Az árjegyzékből kitűnik, hogy a Dohányjövődék a Mirjam, Tréba és Hunnia cigarettákból meglevő készletét kiárusítja és újabb mennyiséget nem állít elő.

A cigaretták új ára darabonként, rendes minőségben: Fárao 32, Coronas 30, Kleopatra 28, Coronitas 20, Ghijubek 18, Darling 18, Stambul 17, Khedive 16, Vitéz 16, Daru 16, Balaton 14, Memphis 11, Sport 10, Dames 10, Extra 9, Princesas 8, Mirjam 8, Théba 8, Gerle 7, Király 6 1/2, Turul 6, Hercegovina 5 1/2, Symphonia 5 1/2, Levante 4, Délifáb 4, Hunnia 3 fillér.

A cigarettadohány ára 100 grammonként:

Sultan Flor 20, Kiváló finom török 18, Legfinomabb török 16, Finom Kir. 12, Pursicsán Kirlikova 10.40, Legfinomabb hercegovinai 10, Finom pursicsán 9, Finom török 8, Finom hercegovinai 5.20, Válogatot érsekújvári 4.40, Középfinom török 4, Balkán 3, Legfinomabb magyar 2 pengő.

A pipadohány ára 100 grammonként: Gentry 6.40, Muskotály, Verpeléti 2—2, Legfinomabb magyar 1.80, Finom magyar 1.20, Középfinom magyar 1.12 pengő, Kapa 92, Magyar 72 fillér.

Megállapította a Dohányjövődék a növényvédelmi szerek új árát is. A Nikotin 10 grammos papirzacskóban 10, 25 grammos papirzacskóban, 22, 100 grammos kartonban 66 fillérbe, 250 grammos kartonban 1.55, 500 grammosban 2.90 és 1000 grammosban 5.60 pengőbe kerül. A

Örömet okoz harctéren küzdő honvédrokonának, ismerősének, ha rendszeresen küldi neki a „Délvidéket”.

nyers nikotin ára 10 grammosban bádoppalackban 20, 25 grammosban 50 fillér, 50 grammosban 1 pengő. A nyers nikotin mérsékelt eladási ára mezőgazdasággal foglalkozók részére 50 grammos bádoppalackban 70 fillér, 100 grammosban 1.40, 250 grammosban 3.50, 500 grammosban 6.50 és 1000 grammosban 13 pengő.

Az új sörárak

A pénzügyminiszter a hivatalos lap vasárnapi számában megjelent 263/943. számú rendeletével újra szabályozta a sör után fizetendő adót és kincstári árrészesedést. A sörle minden hektoliterje és a 100 fokú cukormérő minden foka után (hektoliterfok extrakt tartalom) 4 pengőt kell fizetni. A sörgyárak az emelésnek megfelelően felemelhetik a gyári eladási árat.

Ennek megfelelően a fogyasztói árak a következőképpen alakulnak a vidéken: A 8 hektoliterfokos sör luxusüzemben 38, 52, 78; I. o. üzemben 34, 50, 74; II. o. üzemben 30, 48, 70; III. o. üzemben 26, 44, 64 fillérbe kerül. A 12 hektoliterfokos sör ára luxusüzemben 42, 56, 86; I. o. üzemben 38, 54, 82; II. o. üzemben 34, 52, 78; III. o. üzemben 30, 48, 72 fillér. A 12 hektoliterfokot meghaladó sör ára luxusüzemben 50, 66, 96; I. o. üzemben 46, 64, 92; II. o. üzemben 42, 62, 88; III. o. üzemben 38, 58, 82 fillér.

Rendelet a szappan előállításáról

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli az iparügyi miniszternek a szappan és hasonló rendeltetésű készítmények előállításának és forgalombahozásának újabb szabályozásáról szóló rendeletét. A rendelet hatályon kívül helyezi a mosószappan, a piperaszappan, a mosószerek stb. előállításáról szóló eddig megjelent valamennyi rendeletet és így ezután az egyes szappan-készítmények összetételére vonatkozó rendelkezéseket az érdekeltek egy rendeletben megtalálhatják.

A mosószappanra és mosószerre, továbbá a kenőszappanra vonatkozó előírások nem változtak. A kenőszappan ezután legalább 34, de legfeljebb 35 százalék elszappanosított zsírsavat tartalmazhat. Az egyseges piperaszappan legkisebb és legnagyobb zsírsavtartalma az új előírás szerint 40—42 százalék. A borotvaszappant a rendelet értelmében kocka vagy rudalakban, 70 grammos darabokban szabad csak előállítani. A »kockaborotvaszappan« vagy »rudborotvaszappan« legalább 62, de legfeljebb 64 százalék zsírsavat tartalmazhat. A rendelet az eddigi előírásoknak megfelelően már előállított készítmények forgalombahozását 60 napig még megengedte.

Fokozzák a műtalpgyártást

A műtalpgyártás fokozása érdekében az illetékes tényezők hathatós intézkedéseket tesznek. A gyártás megkönnyítése végett gondoskodnak arról, hogy a műtalpgyárak elegendő nyersanyaghoz jussanak. Szigorúan ügyelni fognak arra, hogy kizárólag kipróbált, jóminőségű műtalpak készüljenek és a jövőben súlyt helyezzenek a cipész kisiparosok elegendő műtalppal való ellátására. Eddig ugyanis a műtalpak jórészt a cipőgyárak a maguk számára vették igénybe.

A közönség körében is nagyobb propagandát indítanak a műtalpak használatának népszerűsítésére. Kioktatják a közönséget, hogy télen inkább a gumitalpas, nyáron a mozaiktalpas cipőket viselje. (Magy. Tud.)

Megkezdődött a gazdasági gépek és munkaeszközök kedvezményes juttatása

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a mezőgazdaságfejlesztő törvényben kapott felhatalmazás alapján a gazdák talajművelési és vetési munkájának előmozdítása céljából kedvezményes áru mezőgazdasági vontató (traktor), vetőgép és fogatos talajművelő eszközöket (ekke, tárcsa, borona, lókapa) kíván a gazdáknak juttatni. A vontatókat (traktorokat) elsősorban gazdasági gépszövetkezetek, gazdakörök vagy más gazdatársulatok, esetleg más irányú szövetkezetek géphasználati társaságai igényelhetik. Egészen kivételesen kaphatnak mezőgazdasági vontatót a kellő anyagi erővel rendelkező gazdasági bérmunkát végző vállalkozók is.

A vetőgépeknél és fogatos talajművelő eszközöknél szintén a fentiek az irányadók. A fentemlítt közületek igénylésénél a gépek, vagy eszközök vételárának 25—50 százalékát állami támogatásként a földművelésügyi tárca vállalja. A vételárnak fennmaradó részét a juttatásban részesülő termelő köteles előre megfizetni. — Vetőgépekből és fogatos talajművelő eszközökből egészen kivételesen a 100 holdon aluli gazdák igényeit is figyelembe lehet venni, de csak abban az esetben, ha a gazdaszövetkezetek, gazdakörök, vagy más gazdatársulatok részéről megfelelő igény nem mutatkozik. Ezek közül előnyben részesülnek a jelen és múlt világháború hadirokkantjai, hadiözvegyei és hadiárvai, vitézei, valamint az e háborúkban résztvevő katonák, továbbá az arany- és ezüstkalászos gazdák, ha egyébként megfelelnek a követelményeknek. Az egyes gazdák részére történő juttatásnál azonban a vetőgépek és fogatos talajművelő eszközöknek legfeljebb 25 százalékát viseli a földművelésügyi tárca. A vételár fennmaradó részét ilyen esetben a juttatott gazda köteles előre megfizetni. A szállítási költségek minden esetben a géphez és eszközökhöz jutott szövetkezetet, gazdakört, társulást, vagy egyes gazdát terhelik. A gép- és eszközakció lebonyolítását a földművelésügyi minisztérium a kerületi mezőgazdasági kamarákra, illetve Erdély területén a földművelésügyi minisztérium kirendeltségére bízta. A földművelésügyi minisztérium nyomatékosan felhívja a

gazdák figyelmét arra, hogy a mezőgazdasági vontató-, vetőgép, illetve fogatos talajművelő eszköz iránti kérelmükkel a terület-

ileg illetékes mezőgazdasági kamarához, illetve Erdély területén az erdélyi kirendeltségéhez kell fordulni.

S P O R T

Megállapították a Nemzeti Bajnokság új beosztását

Vasárnap reggel 9 órai kezdettel országos tanácsulást tartott az MLSz. Juhász István elnök megnyitó beszédében örömmel üdvözölte a megjelenteket és kérte őket, hogy továbbra is minél nagyobb szeretettel és lelkesedéssel küzdjenek a labdarugó-sport fejlődésért. Ezután vitéz Ginzery Dénes társelnök az Ifjúság Országos Vezetőjének megbízásából kiosztotta az OSK érdemrendjeit.

Ezután Barcsay János ügyvezető elnök ismertette a Nemzeti Bajnokság 1943—44. évi beosztását. Ezek szerint az I. osztály továbbra is tizenhatos létszámmal fog működni. Az eddigi ötcsoportos II. osztály megszűnik és helyette egységes 14-es létszámú 4 csoportos II. osztályt állítanak fel. A III. osztályok vezetését visszautalják a kerületekhez.

Természetesen ez nem azt jelenti, hogy az NB III. osztálya kerületi bajnoksággá fejlődik vissza, hanem azt, hogy a III. osztály ügyeit jövőben a területi vezetők intézik, még pedig aszerint, hogy egy csoportban egy kerületnek hány csapata játszik. Az ügyvezető javaslatát az Országos Tanács egyhangulag elfogadta. Vághy Kálmán szövetségi kapitány a válogatott mérkőzésekről játékoztatta a Tanácsot, amely szerint az 1943-as évben hat mérkőzés van tervbe véve: kétszer a bolgárokkal, kétszer a svédekkel, egyszer a svájciakkal és egyszer a németekkel mérkőznék. Szó van még arról is, hogy a tavasz folyamán az olasz után pótlás is ellátogat Budapestre és június első napjaiban a magyar B) válogatott utazik Németországba.

Ezenkívül propaganda mérkőzéseket terveznek vidéken. Az első ilyen március 15-én Békéscsabán rendezik. A szövetségi kapitány az Országos Tanács nagy tetszése mellett jelentette be, hogy megszűnik a rendszervita is a jövőben, mert minden e-

gyesület abban a rendszerben fog játszani, amelyikben akar.

Báró Gudenus Hugó országos titkár bejelentette, hogy 50 egyesület kéri felvételét az egyesületbe, valamint azt, hogy a most meginduló leventebajnokságnak 900 résztvevője van. Juhász István elnök ezután megköszönte az Országos Tanácsnak a megjelölését. Hosszu szünet után végre megért a sporttársadalom olyan MLSz tanácsulást, amelyen fontos kérdéseket tárgyaltak és az egész mindössze 70 percig tartott...

A pénzügyminiszter ajándéka a magyar sportnak

A hivatalos lap pénteki száma közli a pénzügyminiszter rendeletét, amelynek legfontosabb része a következőképpen szól: »Mentesek az általános forgalmi adó alól a vallás- és közoktatásügyi miniszter által jóváhagyott alapszabállyal rendelkező sport egyesületek és sportszövetségek rendezésében lebonyolításra kerülő labdarugó mérkőzések, ökölvívó és birkózó versenyek, valamint bármilyen sportegyesület, illetőleg sportszövetség által rendezett egyéb verseny vagy bemutatómérkőzés belépődíjai».

A rendelet száma 300/1943. P. M. Módosítja az 500/1942. P. M. számú rendeletet, amely szerint forgalmi adót is kellett volna fizetni a labdarugó, ökölvívó és birkózó versenyek után.

A rendeletet őszinte örömmel üdvözlő az egész magyar sporttársadalom, nemcsak azért, mert jelentős összeget juttat vissza a sportnak, hanem mert egyúttal a honvédelem szolgálatába állított magyar sport erkölcsi elismerését is jelenti.

A rendelet egyúttal sikere a fiatal OSK-nak is. Ő kezdeményezte a vigalmi adó eltörlése után a forgalmi adók megszűntetését is.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

— Nance — mondta halkán, remegő hangon —, nem értem, hogyan élhetsz így. Hogyan kerülhetél ilyen helyzetbe? Miért nincs megint pénzed? Nem kaptad meg az ügyvédtől a járandóságodat?

— Az ügyvédtől, az ügyvédtől... oh, hogyan, elküldte pontosan. Minden negyedévben szokta küldeni. De mit gondolsz te, meddig tart az? Azt hiszed, hogy be tudom osztani a pénzt? Néha egy hónapig van pénzem. Máskor egy hétig. Nem is nagyon sajnálom, ha el is fogy. Egy kicsit élek... élek, tudod, mi az? Aztán megint gyalog járok az országutakon és botrányokat okozok és a te kispolgári erkölcsidet sértem... Füttyölök reá, megértetted? Nekem így tetszik. Azt hiszem, a véremlen van ez az élet. Nekem az semmi, ha az országút szélén, vagy valami fakusi fészkerben alszom... csak inni adjanak.

Felmutatta csonka kezét.

— Láttad már, hogy levágták a középső ujjamat? Még megvolt, mikor utoljára találkoztunk. Amióta így vagyok, Ujjatlan Anne a nevem. Nem olyan előkelő név, mint Nance, ahogyan te hívtál...

Shirley mereven bámult a kesztyűs kézre. Négy éve mult, hogy a felesége elhagyta, alig hathónapi együttélés után. Iszákossága gyógyíthatatlan volt, csavargásra és botrányokozásra

vitte, de azért Shirley nem feledte el soha, hogy még mindig a felesége.

— Nance! — kiáltotta egyszerre Jack és a szemben álló székbe vetette magát. — Az Isten szerelmére, térd eszedre. Hagyd abba ezt a szörnyűséget. Nem... nem bírom elviselni, hogy így lássalak. Gyere vissza hozzám! Megpróbálok, hogy mindent elfelejdek... én segítek, hogy újra rendesen élj és...

Egy pillanatig nem felelt az asszony. Mereven nézte a férjét. Jacknak hideg futott végig a hátán, amint a tekintetét érezte és kimondhatatlanul borzadt ettől a szegény tereméstől, de azért teljes szívvel és őszintén kívánta, bár tudna segíteni rajta.

— Hm — mondta Ujjatlan Anne. — Az a furcsa, hogy csakugyan szívesen segítenél rajtam.

— Természetes.

Az asszony megint nevetett azzal az ellenzenyes, ijesztően rekedt nevetéssel.

— Milyen szép lenne... Mennyire örülnék neked a barátaid, az előkelő társaság. Képzelem. Ujjal mutatnának reád...

— Azt hiszed, törődöm veled?

— Tudom, hogy nem. Ebben az egyben hasonlítunk egymáshoz. Csakhogy téged sajnálnának, nem engem. Hagyd abba, Jack.

— Nance...

Folytatjuk.

Apróhirdetések

Veszek mindennemű ruhát, honvhaberendézést, ágyneműket, ágylattal. Módomban van ma a legmagasabb árat fizetni. Meghívásra házhöz megyek. Politzner Manó, Zombor. a-3010-f

Jutányos áron eladó Scherer Mariskánál kis Wertheim-kassza, National-kassza, hálószobák kombinált szoba íróasztalok, könyvszekrények. a-2982-f

Zongorát pianinót

a legmagasabb árban készítőért azonnal veszek vidékről is. Címeket ár és cvártmány megjelölésével Szeitz és Jánossy céghez. Sza badka, Kossuth-utca 8. a-2955

Elcserélném Érdligeten 2 szoba konvhas lakóházam 270 négyzetes telekkel balaton múton egy hasonló kis családi házeri Zomborban. Aiánlatokat levélben kiadoba. a-2993-f

Bérbe vagy átvennék kisebb korcsma vagy csárda üzletet. Készpénzért. Aiánlatokat Bácskai csárda ieligére a kiadóhivatalba kérek. a-2994-f

Több asztalos segédet és gépmunkást butormunkára felvesz TOTH butorüzem Szabadka. Kossuth utca 10. a-3005

A városi bérház építkezési helyén kitermeit cca 600 m² feltöltésre alkalmas föld átadó. Telefon: 365. a-3009-f

Egy ágyas butorozott szoba kiadó. Zombor. Mátvás király utca 24. a-2991-f

Utazót sürgősen keresek, aki mellék kollektívát vállal. Játékáruban bevezetettek előnyben. Cím bal Gvörgv. Gombos. a-3011-f

Telefonszámunk 2-07.